

向“新”而行

大龙开发区

向“新”逐“绿” 借“风”行“船”

田美

2024年,大龙开发区坚持把新型工业化作为高质量发展的首要任务,大力推进重点项目投产达效,重点企业稳产增产,有力有效稳住工业经济“基本盘”,工业“顶梁柱”作用日益增强,高质量发展动能强劲。2024年1月至11月,开发区完成规模以上工业产值222.09亿元,完成外贸进出口16.92亿元。

坚持主攻工业 大抓招商引资扩增量

2024年,大龙开发区坚持把招商引资作为产业发展的头号任务和“一把手”工程,以“招什么”“怎么招”“谁去招”为招商引资着力点发力点,制定工作实施方案,成立新型功能材料、循环环保、扩能扩产、资产盘活“四大”招商专班,进一步明确招商引资方向,压紧压实部门单位招商引资责任,选优配强招商引资队伍,形成领导带头招商、部门协同招商、人人比招商的“全员大招商”工作格局,持续深化招商引资推进年工作成果,全力以赴打好产业链招商、以商招商、驻点招商“组合拳”,奋力推动全区招商引资工作不断取得新成效。

同时,紧扣大龙开发区作为全省新能源电池及材料产业集群“一核两区”产业布局重要一极和全市新型功能材料产业集群“一核五区”产业空间布局核心承载区的战略定位,充分发挥区位交通和地域资源优势,积极抢抓产业发展风口机遇、政策机遇,聚焦新型功能材料产业链图,重点围绕钠离子电池、磷酸锰铁锂电池、三元正极材料、镍锰二元正极材料等新能源电池材料及隔膜、电解液配套产业开展精准招商,着力补链延链强链,形成新型功能材料产业集群。2024年,先后赴福建、江苏、广东、湖南等地外出招商考察10余次,实地走访企业30余家,接待客商2000余人次,驻粤招商分队面向深圳、广州、东莞、韶关等地拜访企业81家,达成投资意向合作10家。成功引进广东凯金磨粉造粒项目、诚一科技

年综合利用废SCR脱硝催化剂2万吨及生产SCR脱硝催化剂3000立方米项目等优质项目5个,签约资金11.23亿元,实现到位资金21.56亿元。

聚焦产业发展 大抓项目建设拓总量

走进贵州大龙年产20GWH钠电池电芯生产线建设项目(一期)现场看见,项目相关负责人围站在一起进行交流,为项目下一步发展建言献策。20GWH钠电池电芯生产线建设项目。

该项目由贵州方时代新能源科技有限公司控股投资,项目总投资15亿元,占地291亩,总建筑面积88770平方米。项目一期共建4GWH钠离子电池自动化生产线。

该项目现场负责人秦杨介绍:“接下来,我们将积极抢抓施工有利天气,紧密衔接各项施工工序,持续加强各类要素保障,确保早日竣工交付、投产达产。”

同样,位于北部工业园区的贵州大龙年产25万吨锂离子电池正极材料产业园项目(二期)现场,工人正在对厂房内地面进行喷涂作业。

该项目由广东嘉尚新能源科技有限公司投资控股,贵州嘉尚新能源材料有限公司负责建设运营,项目总投资25亿元,用地400亩,分两期建设,主要建设年产10万吨锰酸锂电池正极材料生产线、年产4万吨三元正极材料、1万吨钴酸锂电池正极材料和10万吨磷酸铁锂电池正极材料生产线及相关配套设施,待项目全面建成投产后,预计年产值达100亿元,纳税总额不低于1亿元,解决就业300余人。

“年后,设备便能进场,下半年便可投产。”贵州嘉尚新能源材料有限公司副总经理汪秀生介绍道:“我们生产出的产品,具有安全性高、寿命超长、能量密度好、性能稳定的特点,产量的60%至70%将用于满足总公司内部需要,其余30%至40%会就近投放中伟股份等园区企业,不仅实现企业的健康发展,还畅通了工业

园区的产业循环。”

如今的大龙开发区,贵州大龙年产20GWH钠电池电芯生产线建设项目、广东嘉尚年产25万吨锂离子电池正极材料产业园项目、红星电子锂电池再生利用生产线建设项目、星茂新材料年产5万吨废旧锂电池综合回收利用项目等重大项目正在加速建设,为新一轮转型升级、跨越发展注入了强劲动力。

大龙开发区坚持把重大项目建设作为推动经济高质量发展的强劲引擎,及时高效解决签约项目在征地拆迁、开工建设、竣工投产等方面的关键堵点问题,全力营造安商、亲商、敬商、重商的浓厚氛围,助推项目快速稳步推进投产、企业安全有序壮大发展。

紧扣绿色发展 控本降碳减污提质量

2024年,大龙开发区持续深化绿色工业园区建设,大力培育“绿色工厂”市场主体,加快推动低碳技术创新与成果转化运用,有力促进资源循环利用和绿色制造,持续深化“无废园区”建设,不断推动产业高端化、智能化、绿色化、融合发展。

汇成新材料位于北部工业园区的贵州大龙汇成新材料有限公司是一家集新能源动力电池研发、生产、销售于一体,专注于高纯超细无机功能材料领域的创新型高新技术企业。2021年3月,汇成新材料自主设计建设的利用硫化锰渣制备新能源汽车动力电池正极材料前驱体材料的生产线正式投产,通过此生产线,一块块硫化锰渣经过球磨、浸出、除杂等工序后,最终提取出镍、钴、锰、锌等金属,再采用生产工艺制作成电池用硫酸锰、电池用四氧化三锰等锂电池材料,而提取后的废渣则运往水泥厂,形成产业链闭环,有效节约土地资源和降低环境污染风险。

汇成新材料依托锰渣循环利用生产线,每天可处理硫化锰渣约200吨,生产

过程中原料成本降低约22%、用电消耗降低90%、耗水量降低50%,还牵头制定了行业标准《电池用硫酸锰》,参与制定行业标准《锂电池用四氧化三锰》。现已成为全球领先的锂电池正极材料制造商,产品产量稳居行业前列。

步入贵州红星电子材料有限公司生产车间,各类生产设备高速运转,工人们正熟练操控机械进行拆解、溶解、分离等工序,一派繁忙热闹景象。

“我们通过特定工序,去除废旧锂电池中的无关金属,保留镍、钴、锰等有价值金属,再通过调配占比,又可以作为锂电池前端工序的主要生产原料,实现废料循环使用。”该公司副总经理张琦介绍企业自主研发的“无机除杂工艺”锂电池回收利用技术时说道。据悉,红星电子是一家专注于循环利用技术研发开发,废旧动力锂电池及废料的回收储存、拆卸拆解和再生利用,以及含镍钴锰锌锂电池生产销售的高新技术企业。一直以来,该公司始终遵循“减量化、再利用、资源化”原则,深耕锂电池材料再生利用研究和产业化,着力构建废旧锂电池回收利用生态链,不断推动动力电池全生命周期循环产业链闭环,助推企业绿色低碳发展。如今,企业年均处理废旧锂电池1.5万吨,镍钴锰回收率达98%以上,锂电池的回收率达95%以上。

如今的大龙开发区,在中伟股份、汇成新材料、凯金新能源、嘉尚新能源、红星电子、贵州能矿、百思特、重力科技、星茂新材料等优质企业的引领带动下,园区循环经济产业链日益完善,实现粉煤灰、锰渣及废旧锂电池材料等固体废弃物的循环再生利用,有效推动企业用地集约化、原料无害化、生产洁净化、废物资源化、能源低碳化发展。2024年10月,工信部、生态环境部联合发布公告,公示了9个“无废园区”全国典型案例,大龙开发区以“循环经济+多元共治+智慧管理”无废园区模式作为贵州省唯一入选该名录。

近年来,石阡县人力资源和社会保障局与石阡县农村信用合作联社联合启动“社银一体化”工作,推出“助保”小额贷款政策,共建“便民服务圈”,将社保优质服务送至千家万户,让社保更利民、便民。

创新形式——架起社保服务连心桥

2024年,石阡县人社局与县农信联社联合启动“社银一体化”工作,利用农信社网点多、人员多、覆盖面广的资源优势和设施齐、服务规范的服务优势,将社保服务窗口“搬进”银行网点,“开设”到村组,通过社银一体化服务终端可以满足群众办理社保业务达76项,实现参保群众“就近办”“多点可办”“上门办”需求。共打造了社银合作示范网点43个。

“自‘社银一体化’功能上线后,来网点办理社保业务的人不少,以前群众办理很多社保业务都只能跑社保局,现在来我们网点就可以直接办理,针对行动不便老人,我们采取上门服务。”石阡农信联社农村业务部经理杨政飞介绍,除了最基本的社保卡开立、激活、密码挂失等业务,这里还可以为客户办理个人社保缴纳、参保信息查询、缴费明细查询、个人基本信息维护、待遇发放账号变更、相关社保政策的查询等业务,更好地满足了群众就近办、多点办的需求。

截至目前,该县各社银服务点累计办理养老保险认证服务23485笔、办理社保卡业务2305笔、查询打印类业务963笔。

金融助农——进一步厚植民生情怀

“幸亏有了‘助保’贷款,不但帮助我足额缴清了社保费用,还让我领到了养老金,真的是好政策,解困又养老。”65岁的吴先生申请到“助保”贷款,高兴万分。原来,吴先生有7年的社保费断缴,2024年7月,年满65周岁的他一直未能领取养老金。吴先生通过“助保”贷款政策,补齐了断缴的社保费用,并在8月份成功领取到自己的第一笔养老金。现在,吴先生每个月还款后到底年底还能领到1000元左右。

“助保”贷款政策是按照“个人自愿申请、银行贷款缴费、贷款利率低、还款方式灵活”的原则,建立由合作银行机构提供贷款帮助缴费的筹资机制。2024年以来,该县农信联社累计发放该项贷款76户22.8万元。城乡养老“助保贷”从零到一、从无到有,也是该县人社局和农信联社近一年来通力合作、不懈创新,推出社银合作的新成果,有力促进人社部门“全民参保,共享美好”工作目标的实现。

社银共建——与群众距离更近一步

为推动经办服务持续优化,该县人社局、农信社联合开展上门服务,及时了解群众需求,在摆龙门阵、话家常的友好氛围中,耐心细致为群众答疑解惑,手把手教会群众通过手机进行业务办理,现场为群众办理社保卡申领、资格认证等服务。

据统计,该县人社、县农信深入各类宣传场所76个,集中开展宣传活动15场,参与群众4200余人次,发放宣传材料4900余份,进一步提升了社保服务形象,拉近了与群众的距离。

碧江年货市场
“年味”渐浓

龙玲 袁世荣 文/图



1月10日,碧江区环北街道办事处到清水社区和南岳社区有入伍意向的大学毕业生家里进行征兵宣传,了解家庭情况和青年意愿。

特约记者
蒲召福 摄



随着春节临近,碧江区处处洋溢着浓郁的节日氛围。城区各大商超、市场一片繁忙景象,市民们穿梭于各个摊位之间,精心挑选年货,迎接新春的到来。

走进天天见超市,扑面而来的便是浓浓的年味。货架上,各类礼品礼盒、糖果琳琅满目,肉类、水产等货量充足,各具特色的蛇年主题春联、呆萌的“蛇宝宝”挂件、中国结等饰品一应俱全。

“现在是腊肉销售的高峰期,我们准备的货源也比较充足,品种也是比较齐全。现在开始备年货的人也越来越多。我们每天从早上6点多卖到晚上7点多。”商户王艳说,她家的腊肉很受消费者喜欢,每天都能接到新的订单,发往全国各地。

据了解,碧江区各大商超,市场物资储备充足,全力满足市民的采购需求。同时,各大商超通过布置装饰品和展出年货商品营造出了浓浓的春节氛围,给消费者提供更加便捷舒心的购物环境和体验。

石阡『社银一体化』构建『便民服务圈』

杨文美
张承容